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Niederschrift 
 
über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fahren (FAHRE/GV/01/2023) 

vom 09.05.2023 
 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Heino Schnoor  

Mitglieder 
Herr Gerald Körfer  
Herr Jens Nieswand  
Herr Matthies Röpke  
Herr Klaus-Dieter Stubbe  

Protokollführer/in 
Herr Thomas Bohrmann  
 
 
Abwesend: 

1. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Knud Vosgerau fehlt entschuldigt 

2. stellv. Bürgermeister/in 
Frau Alexandra Oelkers fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:25 Uhr 
Ort, Raum: 24253 Fahren, Igelteich 2a, 

Dorfgemeinschaftshaus/Feuerwehrgerätehaus 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist. 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen dahingehend vor, dass der 
TO-Punkt 12 (nicht-öffentlicher Teil) gestrichen wird und dafür ein neuer TO-Punkt 12 
(Schöffentätigkeiten) im öffentlichen Teil hinzugefügt wird. Damit lautet die Tagesordnung 
wie folgt: 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-  
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keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

08.11.2022 
 

   
 6.   Teilnahme an dem amtsweiten Projekt "SprottenFlotte" FAHRE/BV/065/2023 
   
 7.   Beratung und Beschlussfassung über den Beitritt zur Klima-

schutzagentur des Kreises Plön 
 

   
 8.   Jahresrechnung 2022 der Gemeinde Fahren FAHRE/BV/063/2023 
   
 9.   Satzung zur 1. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde 

Fahren 
FAHRE/BV/064/2023 

   
 10.   Bericht des Bürgermeisters  
   
 11.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 12.   Schöffentätigkeiten  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Der Bürgermeister regt an, die Tagesordnung wie folgt zu ändern: 
Der TO-Punkt 12 (nicht-öffentlicher Teil) wird gestrichen und dafür ein neuer TO-Punkt 12 
(Schöffentätigkeiten) im öffentlichen Teil hinzugefügt. 
 
  
 
 
 
 
 
 

Stimmberechtigte:5   

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen:0  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 
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beratenden Tagesordnungspunkte 
 
-Keine- 
 
 
  
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Aus den Reihen der Bürger gibt es die Frage nach dem Sachstand bezüglich neuer Wind-
kraftanlagen bzw. ob es neue Informationen gibt? 
Bürgermeister Schnoor antwortet darauf, dass es zum jetzigen Zeitpunkt keine neuen Infor-
mationen gibt und sich daher an den bisherigen Plänen nichts geändert hat. 
 
Eine weitere Frage lautet, warum bisher nur der Finanzausschuss tagt, aber die anderen 
Ausschüsse nicht? 
Bürgermeister Schnoor entgegnet darauf, dass es bisher keiner weiteren Entscheidungsfin-
dungen bedürfe und daher die Ausschüsse nicht getagt haben. Sollte es Vorschläge oder 
Anträge für die Ausschüsse geben, bittet der Bürgermeister darum, diese gerne vorzubrin-
gen. 
Als Anmerkung wird aus den Reihen der Bürger angeregt, dass man mehr für die Umwelt tun 
könne und dies etwas für den Umweltausschuss ist. 
Bürgermeister Schnoor nimmt die Anmerkungen auf. 
 
Als nächstes wird nach dem Regenwasser und der dazu anstehenden Abgabeart gefragt. 
Es wird angemerkt, dass man das Regenwasser lieber auf den Feldern versickern lassen 
sollte als es in der See abzuleiten, dann bräuchte man keine weitere Abgabe für die Bürger. 
Bürgermeister Schnoor entgegnet darauf, dass es einen Unterschied zwischen dem Ortsnetz 
Fahren und dem Netz des Gewässerunterhaltungsverbandes gibt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 08.11.2022 
 
Der Bürgermeister geht auf die Niederschrift vom 08.11.2022 ein und fragt ob es Anmerkun-
gen oder Änderungswünsche gibt. Dies ist nicht der Fall.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Teilnahme an dem amtsweiten Projekt "SprottenFlotte" 

Vorlage: FAHRE/BV/065/2023 
 
Bürgermeister Schnoor stellte Herrn Hilwerling vor, welcher das Projekt „SprottenFlotte“ vor-
stellen wird. 
In der dazugehörigen Präsentation erläutert Herr Hilwerling, dass es sich bei dem Projekt um 
ein Fahrradverleihsystem handelt, welches als regionales System angelegt werden soll. Herr 



Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fahren vom 09.05.2023 Seite 4 von 7 

Hilwerling erklärt dazu, dass das Projekt bereits in der Gemeinde Schönberg angelaufen ist, 
wie das Ausleihsystem überhaupt funktioniert und gibt einen Einblick in die bisherigen Aus-
leihzahlen. 
Des Weiteren ergänzt Herr Hilwerling, dass die Politik die Form des Fahrradverleihs mit bis 
zu  
80 % Förderung unterstützt. 
 
Der Bürgermeister hat daraufhin eine Berechnung für 3 Fahrräder erstellt, um einmal ein 
Beispiel vorzustellen, wie hoch die Kosten für die Gemeinde Fahren dafür wären. 
 
Daraufhin gibt es mehrere Fragen aus der Gemeindevertretung. 
 
Gemeindevertreter Körfer sieht die „SprottenFlotte“ nicht als sinnvoll für die Gemeinde Fah-
ren an. 
 
Herr Stubbe fragt wie sich das Projekt finanziert, wenn alle Fahrten (wie vorgestellt) unter 30 
min kostenlos sind? Herr Hilwerling antwortet darauf, dass die beteiligten Kommunen zukünf-
tig sehen müssen, wie hoch der Anteil öffentlicher Mittel zur Finanzierung des Angebotes 
sein soll und wie das Preismodell für die Nutzung gestaltet wird. 
 
Des Weiteren stellt Herr Stubbe die Frage was nach den 3 Jahren, die das Projekt läuft, pas-
siert? 
Darauf antwortet Herr Hilwerling, dass man entweder die Laufzeit ausweitet oder das Projekt 
beendet. 
 
Es entsteht eine Diskussion, ob man das Projekt testen soll oder nicht. Der Vorschlag einer 
Umfrage innerhalb der Gemeinde wird ins Spiel gebracht. 
 
Gemeindevertreter Nieswand erklärt, dass die Gemeindevertretung abwägen müsse, ob es 
sinnvoll ist, die anfallenden Kosten zu tragen oder nicht. Aufgrund der ökologischen Vorteile 
wäre es sinnvoll, auch wenn es vom rechnerischen Aspekt her für die Gemeinde eigentlich 
nicht wirtschaftlich ist. 
 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung beschließt zu den aus der anliegenden Präsentation 
ersichtlichen Bedingungen an dem Projekt „SprottenFlotte“ mit 3 Rädern teilzunehmen. 
 
 
 

Stimmberechtigte:5   

Ja-Stimmen: 2 Nein-Stimmen: 3 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  7: Beratung und Beschlussfassung über den Beitritt zur Klima-

schutzagentur des Kreises Plön 
 
Bürgermeister Schnoor stellt die Grundsätze eines Beitritts und die Aufgaben der Klima-
schutzagentur Kreis Plön vor. Dabei handelt es sich um Aufgaben und Beratung im Bereich 
Klimaschutz, Klimaanpassung und Nachhaltigkeit für Gesellschafterkommunen, Nicht-
Gesellschafterkommunen und weiter Akteure aus dem Kreis Plön. Es wird außerdem kurz 
auf eine mögliche Verteilung der Ausgleichszahlungen hingewiesen. 
Beratungskosten sind für die Bürgerinnen und Bürger kostenfrei. 
Die jährlichen Kosten für die Gemeinde Fahren dürften etwa 375,00 € betragen.  
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Der Bürgermeister stellt kurz nochmal alle Inhalte und Themen vor, welche durch die Klima-
schutzagentur abgedeckt werden. 
 
Ob dieses Projekt die jährlichen Kosten wert ist, bleibt abzuwarten und sollte auf Basis aus-
führlicher Informationen nochmal besprochen werden. 
 
 
 
 
 
 
 
   
 
 
Beschluss: Der Beitritt zur Klimaschutzagentur des Kreises Plön wird vertagt bis eine aus-
reichende Informationsbasis für einen Beschluss vorhanden ist.  
 
 

Stimmberechtigte:5   

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen:0  Enthaltungen:0  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  8: Jahresrechnung 2022 der Gemeinde Fahren 

Vorlage: FAHRE/BV/063/2023 
 
Bürgermeister Schnoor gibt im Auftrag der abwesenden Ausschussvorsitzendin einen kurzen 
Einblick bezüglich des ausgeglichenen Jahreshaushalts 2022 ohne auffällige- oder außer-
gewöhnliche Positionen. Die Aufstellung außer- und überplanmäßiger Ausgaben liegt vor, 
wurde geprüft und nachvollziehbar erläutert. Durch erhöhte Zuweisungen, Einnahmen und 
Verschiebungen von Ausgaben ergibt sich eine Abschlussverbesserung i.H.v 31.071,51 €. 
Der Stand Ende 2022 weist aus, dass während der Haushaltsplan 2022 eine Zuführung zur 
Rücklage i.H.v 4.600,00 € vorgesehen war, ergab die Jahresrechnung eine Zuführung i.H.v 
36.777,64 €. Die Gemeinde Fahren hat 2022 keine Schulden die allgemeine Rücklage be-
trägt 115.643,55 €. 
 
 
Beschluss: Gemäß § 94 Abs. 3 GO beschließt die Gemeindevertretung die vorliegende   
Jahresrechnung 2022. Die entstandenen über- und außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe 
von insgesamt 20.182,12 € werden gem. § 82 Abs. 1 GO genehmigt. 
 
 
 

Stimmberechtigte: 5  

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Satzung zur 1. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Fahren 

Vorlage: FAHRE/BV/064/2023 
 
Der Bürgermeister erklärt die Punkte der Satzung zur Änderung der Hauptsatzung. Dabei 
handelt es sich um Änderungen bezüglich des Wappens der Gemeinde Fahren, sowie weite-
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re Anpassungen aufgrund von gesetzlichen Regelungen. Dies betrifft Regelungen zur Sit-
zung in Fällen höherer Gewalt und zu Veröffentlichungen. 
 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung Fahren beschließt die Satzung zur 1. Änderung der 
Hauptsatzung der Gemeinde Fahren. 
 
 
 

Stimmberechtigte: 5  

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Bericht des Bürgermeisters 
 
Der Bürgermeister berichtet trotz des ausgeglichenen Haushalts von kleineren Baustellen 
(Spielplatz, Dorfhaus, Gerätehaus, Ehrenmal, 750-Jahre-Stein) und größeren Baustellen 
(Schmutzwasseranbindung, Niederschlagswasserregelung, Straßenunterhaltungsaufwand), 
die in Zukunft angegangen werden sollen. Des Weiteren bedankt sich Bürgermeister 
Schnoor bei den Gemeindevertretern, den bürgerlichen Mitgliedern der Ausschüsse und den 
Anwesenden für den aktiven Einsatz. 
 
 
 
TO-Punkt  11: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Der Bürgermeister berichtet über die Flagge der Gemeinde Fahren, die Sammelaktion der JF 
Passader See, die Kommunalwahl 2023 und die Fahrradtour der Freiwilligen Feuerwehr.  
 
 
 
TO-Punkt  12: Schöffentätigkeiten 
 
Bürgermeister Schnoor fragt in die Runde, ob es Interessenten für Schöffentätigkeiten gibt? 
Frau Carmen Mätje bekundet hierbei ihr Interesse. 
 
 
 
 
Beschluss: Die Gemeindevertretung beschließt Frau Carmen Mätje für Schöffentätigkeiten 
vorzuschlagen. 
 
 
 
 

Stimmberechtigte: 5  

Ja-Stimmen: 4 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1  Befangen: 0 

 
 
 
 
 

  gesehen: 
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Heino Schnoor Thomas Bohrmann Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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